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Úvod 

 

Púšťanie šarkana je zábava, ktorú poznali uţ naši prarodičia i mnohé generácie pred nimi. 

Sen o lietaní je ľudstvu skrátka vlastný odjakţiva, a pokiaľ má moţnosť vypustiť do vzduchu aspoň 

hračku, rado ju vyuţije. V dnešnej dobe najviac existuje mnoţstvo špeciálnych šarkanov, vďaka 

ktorým sa do vzduchu skutočne vznesiete. Poďme sa dozvedieť viac! 

  



História šarkanov 

Najprv sa takéto šarkany objavili asi pred 3000 rokmi v Číne a boli vyrobené z hodvábu a 

bambusu, avšak prvá písomná zmienka o šarkanoch sa datuje asi 200 r. pred Kr. Čínsky generál 

pouţil šarkana na určenie dĺţky tunela, aký musia vykopať jeho oddiely pod múrmi mesta. Šarkany 

sa rýchlo rozšírili v Ázii a stali sa výbornou zábavou v niektorých krajinách. Šarkany sa po stáročia 

menili a vyvíjali podľa dostupných materiálov, pouţitia a dizajnovej fantázie. Počas celého obdobia 

svojej existencie sa pouţívali okrem hrania na rôzne účely - meteorologické, stavbárske, 

fotografické a pod. V súčasnosti (moţno i v minulosti o ktorej nevieme) sa šarkany pouţívajú na 

športovanie - kiting, šarkanie súboje alebo stále iba pre radosť a relax. 

 



Viete vôbec, prečo sa lietajúcemu šarkanovi hovorí drak? Je to predsa pomerne zvláštne, 

pretoţe moderné šarkany v tvare kosoštvorca bájne zviera vôbec nepripomínajú. Názov však 

vychádza z pôvodných čínskych drakov.  

Zmienky o nich sú dokonca viac ako 3 000 rokov staré. Šarkany sa vtedy robili v tvare 

najrôznejších zvierat, mimo iného aj tvarované ako skutočné draky, ako vidíte na obrázku. Číňania 

prikladali drakom náboţenský dokonca aţ mýtický význam, podľa niektorých záznamov ich ale 

vyuţívali aj trebárs na meranie teploty. Na počiatku nášho letopočtu našli draky vyuţitie 

predovšetkým vo vojenstve. Podľa jedného z letopisov ich napríklad kyjevské knieţa Oleg v roku 

906 vyuţil, aby vojsko nepriateľa vydesil – nad svojimi vojakmi totiţ nechal vo vzduchu vznášať sa 

obrovské papierové draky v tvare koní a ľudí. Vojensky sa draky vyuţívali tieţ trebárs v špionáţi, 

na prenášanie munície, prenášanie a signalizáciu správ. Napokon, takéto vyuţitie majú dodnes – 

dajú sa pouţiť na fotografovanie vo vzduchu a vynášanie rádiových antén. Ale teraz späť do 

histórie.  

 

Draky boli rozšírené predovšetkým v Ázii – Číne, Indii, Thajsku či Japonsku. V posledných 

dvoch krajinách dokonca vynašli kuriózny šport – boje s lietajúcimi drakmi. Pouţívajú na to draky 



aţ dva metre vysoké a cieľom je obmotať šnúru svojho draka okolo súperovho tak, aby musel 

pristáť na strane súperovho poľa. 

 

Do Európy sa lietajúce draky dostali aţ pomerne neskoro – na prelome 16. a 18. storočia, 

rýchlo si však získali obľubu a dodnes môţete vidieť ľudí, ktorí si drakov vo voľnej chvíli púšťajú. 

Traduje sa pritom, ţe najlepšie obdobie na púšťanie šarkanov je jeseň. Vedeli ste však, ţe draky 

môţete púšťať po celý rok? Stačí, aby vám trochu fúkalo – a nezáleţí na tom, aké je ročné obdobie. 

V súčasnosti získavajú na popularite akrobatické draky, s ktorými môţete robiť najrôznejšie triky. 

Ďalší typ drakov sú draky ťaţné – dajú sa pouţiť na dopravu a tieţ za sebou majú pekných pár 

desaťročí histórie. V roku 1903 prekonal Američan Samuel Franclin Cody kanál La Manche na 

plavidle, ktoré bolo ťahané drakmi. 

 



Rekordy z „ríše“ šarkanov 

 

 Najmenší šarkan schopný letu meria na výšku 5 mm. 

 Najväčší šarkan na svete dosiahol rozmery 42m*25m. 

 Najdlhší šarkan na svete meral 1034 m. 

 Najvyššiu výšku akú kedy šarkan dosiahol sú 4km. 

 Niektoré z japonských šarkanov váţia aj 2 tony. 

 Najdlhšie vydrţal šarkan vo vzduchu 180 hodín. 

 

Básničky o šarkanovi 

Môj šarkan 

Spravil som si šarkana, púšťam si ho od rána. 

Fúkaj, fúkaj vetríček, nech vyletí nad kríček. 

Aj keď hračky nemáme  veselo sa zahráme, 

pri vetríku za rána spravíme si šarkana. 

Šarkan krásny ako skvost, vietor kmáše jeho chvost. 

 

Let do sveta 

Letí šarkan letí, tešia sa mu deti, 

zrazu šarkan zdvihol chvost, 

že má všetkých detí dosť. 

Veselo si lieta, mieri na kraj sveta, 

šarkanicu nájde tam, nebude viac lietať sám. 



Šarkany z blízka 

 

Rozdelenie 

      Šarkany sa líšia podľa počtu lán. Najjednoduchšie sú jednolanové. Môţu mať tvar 

klasického diamantu, trojuholníka alebo delty, niektoré sú 3D s tvarom zvierat, lietadiel a podobne. 

Ďalším typom sú zábavné balónové objekty, ktoré sa nafúknu.  

Dvojlanové sú uţ na rozdiel od jednolanových ovládateľné, môţeme s nimi robiť figúry. Ešte lepšie 

ovládateľné sú štvorlanové. Tu môţeme ovládať nielen kyvadlový pohyb do strán, ale aj otváranie a 

zatváranie zadnej hrany, čo zvyšuje manévrovateľnosť. Pilotovateľné šarkany majú tvar krídla 

alebo padáka. 

Použitie 

  Jednolanové šarkany sú určené pre zábavu detí i dospelých, dvojlanové a štvorlanové pre 

aktívny pohyb. Veľké štvorlanové šarkany sa pouţívajú ako vlečné na vode aj súši - s lyţami, 

skejtbordmi, snowboardmi, surfovými doskami alebo špeciálnymi trojkolesovými buginami (snow 

kiting na snehu, land kiting na súši, kitebording na vode). 

Materiály 

  Na výrobu šarkanov sa pouţívajú veľmi ľahké textílie zo špeciálnych umelých vlákien,  

ktoré sú veľmi ľahké - štvorcový meter váţi od 28 do 42 gramov. Kostra je z laminátových alebo 

karbónových tyčiek. Začiatočníkom sa odporúčajú laminátové, ktoré sú ťaţšie, ale pevnejšie - 

karbónové sú krehkejšie. Dôleţité sú aj lanká - drahšie sú ľahšie, majú menší previs a drak je 

ovládateľnejší. 

 

Vietor 

  Keď si kúpite šarkana, všimnite si odporúčanú silu vetra, buď v metroch za sekundu alebo 

balloch Beaufortovej stupnice. Klasické jednolanové lietajú pri 2 - 4 balloch, pilotovateľné aţ do 6 

ballov.(2 bally - vietor citeľný na tvári, lístie šumí,  4 bally - zdvíha prach a pohybuje slabšími 

konármi, 6 ballov - hýbe silnejšími konármi, pouţívanie dáţdnika je obtiaţne.) 

 

  



Dôležité poznámky 

  Šarkana púšťajte pred prekáţkou (stromy, domy) a nie za ňou - za prekáţkou vznikajú 

turbulencie. So šarkanom nebeţte. Ak je vietor taký slabý, ţe sa sám nevznesie do vzduchu, nemá 

to význam.  

Ako správne púšťať šarkana 

 

 

 



 

 

  



Tvorivá časť 

Malý jednoduchý šarkan 

 

Budeme potrebovať: papier veľkosti A4 alebo A3, lepiacu pásku, povrázok, stuhu na chvost, 

drevenú paličku. 

1. Najskôr papier preloţte na polovicu. 

 

 

2. Hornú vrstvu preloţte podľa obrázka a tým získate tvar papierového šarkana. 

 

 



3. Spoj prelepte po celej dĺţke papierovou páskou. 

 

4. Pomocou lepiacej pásky upevnite od jedného rohu k druhému špajdľu.  

 



5. Pribliţne v jednej tretine urobte otvor pre šnúrku a dôkladne ju upevnite uzlom. 

 

6. Krídla vytvarujte kolmo na trup šarkana. 

 



7. Na spodnú časť upevnite chvost – môţete pouţiť stuţky, prúţky novinového papiera alebo 

čokoľvek čo vás napadne. Dĺţka chvosta môţe byť aţ 150 cm. 

 

  



Záver 

Krotenie vetra je adrenalín.  Po Európe sa celoročne konajú takzvané drachenfesty, dragon 

festivaly či po slovensky šarkaniády, na ktoré radostne chodia tisíce ľudí, celé rodiny, aby spolu 

vytvorili veľké predstavenie na oblohe. Číňania kedysi dávno verili, ţe cez lietajúcich drakov sú v 

spojení s Bohmi. My sme cez šarkanov v spojení s prírodou a to sa vţdy ráta. Vďaka šarkanom sa 

môţeme na chvíľu aj my povzniesť nad kaţdodenné starosti a uţiť si trochu nefalšovanej radosti. 

Ponáhľame sa, hnaní neľútostnými termínmi. 

 

Ţijeme naše virtuálne ţivoty na chatoch a facebookoch a zabúdame na prostú radosť z 

lietania. A nemusia to byť naše telesné schránky, čo sa vznášajú nad zemou v jesennom povetrí. 

Stačí, keď vypustíme šarkana a hneď sme ľahší.  
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